

中央军委主席习近平签署命令

发布新修订的《军事立法工作条例》

新华社北京1月22日电 日前,中央军委主席习近平签署命令,发布新修订的《军事立法工作条例》,自2024年3月1日起施行。

新修订的《条例》,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指

导,贯彻习近平强军思想,贯彻习近平法治思想,贯彻军委主席负责制,深刻总结新时代军事立法工作实践经验,按照新修改的立法法,对军事立法工作制度机制作了全面系统规范,对推动军事立法工作高质量发

展,推进依法治军战略贯彻实施,促进全面加强军事治理,具有重要意义。

新修订的《条例》共13章85条,明确了军事立法工作的指导思想和基本原则;规定了制定军事法规、军

事规章的权限;规范了制定军事法规和军事规章的规划与计划、立项、起草与呈报、审查、决定与发布、备案、修改与废止等具体程序,以及备案审查、清理汇编、适用与解释、体例规范等相关制度。

《浦东新区综合改革试点实施方案(2023-2027年)》印发 支持浦东新区高水平改革开放

据新华社1月22日电(记者 严赋憬 魏弘毅)中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《浦东新区综合改革试点实施方案(2023-2027年)》1月22日发布。

意见提出,在重点领域和关键环节改革上赋予浦东新区更大自主权,支持推进更深层次改革、更高水平开放,为浦东新区打造社会主义现代化建设引领区提供支撑,在全面建设社会主义现代化国家、推进中国式现代化中更好发挥示范引领作用。

方案整体分为7个部分。在总体要求中,方案提出坚持解放思想、守正创新,坚持开放合作、先行先试,坚持系统观念、协同高效,坚持共建共享、精细治理,坚持依法依规、守牢底线。到2027年基本完成试点任务,制度创新取得突破

性进展。

方案作出5方面具体部署:加大规则标准等开放力度,打造制度型开放示范窗口;完善科技创新体系,建设开放创新生态;深化人才发展体制机制改革,加快建设高水平人才高地;深化政府职能转变,激发各类经营主体活力;深化人民城市建设实践,探索超大城市治理新路。

保障措施方面,方案提出坚持和加强党的领导,健全工作机制,强化法治保障,及时总结评估。



(扫码阅读全文)

春节近 年味浓

春节临近,各地张灯结彩。人们逛花市、赏花灯、置办年货,年味渐浓。



1月22日,在江苏省兴化市昭阳湖幼儿园,老师指导小朋友写福字。

新华社发(周社根摄)

1月22日,市民在四川省达州市通川区珠市街年货市场选购春节饰品。

新华社发(邓良奎摄)

让老年人共享发展成果、安享幸福晚年

——多部门解读发展银发经济文件

新华社记者 严赋憬 魏弘毅

国务院办公厅近日印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》,这是国家出台的首个支持银发经济发展的专门文件,也是2024年对外发布的1号文件。在22日举行的国务院政策例行吹风会上,有关部门对文件进行解读。

为什么要发展银发经济?我国有近3亿老年人,发展银发经济有利于顺应老年人需求结构从生存型向发展型转变的趋势。银发经济涉及面广、产业链长、业态多元,孕育着新机遇,必将催生新领域和新赛道,成为在中国式现代化进程中探索具有中国特色应对人口老龄化道路的新支撑。

关于银发经济的内涵,国家发展改

革委社会发展司司长刘明介绍,其中包含“老年阶段的老龄经济”和“未老阶段的备老经济”两个方面。从国家的规划引领看,发展银发经济充分呼应并落实积极应对人口老龄化国家战略。将“预备于老”的相关产业纳入银发经济范畴,是在积极应对人口老龄化国家战略框架下的总体考虑。从个体的生命周期看,老年阶段和未老阶段并不是割裂开的,应作为有机整体统筹谋划。从社会的代际传递看,银发经济发展离不开各年龄群体的共同参与。

意见对智慧健康养老、数字适老化等进行部署。工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼说,工业和信息化部通过持续创新,不断完善数字化赋能手段,培育壮大智慧健康养老产业,解决老年人数字化产品和服务的应用难题,加大数字助老惠老宣传力度。下一步,将引导生产企业、电信企业、互联网服务商等,在产品和服务里融入更多对老年人

的关爱,让老年人更好地享受数字技术给生活带来的便利。

意见提出促进银发群体放心便利消费的相关措施。商务部服务贸易和商贸服务业司负责人朱光耀说,将更好满足银发群体的消费需求:优化银发消费发展环境,积极发展健康消费,优化商品和服务供给;加强国际合作,促进银发经济扩容,强化发展支撑,鼓励引导家政从业人员积极参与居家老年人的照护服务,扩大家政供给,提升家政服务质量。

意见对加大助餐、照护等服务供给作出部署。民政部养老服务司负责人李永新表示,对于这些新的任务要求,将重点从增加养老服务供给、培育养老服务新业态、强化养老服务要素保障等

三方面做好工作,例如创新老年助餐的组织形式、服务模式、运营机制,组织开展中央财政支持经济困难失能老年人集中照护服务工作,加强县乡村三级养老服务网络建设,制定智慧养老院、智慧助老餐厅、家庭养老床位等行业标准,以养老护理员、养老院院长、老年社会工作者为重点,打造高素质人才队伍等。

发展银发经济,既是提高民生福祉的坚实支撑,也是建设现代化经济体系的重要举措。刘明表示,推动银发经济发展,要坚持统筹协调原则,探索积极应对人口老龄化的中国模式。在发展方向上,推动事业和产业协调统一、互促共进,实现“1+1>2”的效果;在政策引导上,注重事业和产业的良性循环,促进相辅相成;在监督管理上,营造平等参与、公平竞争的市场环境,推动实现规范健康发展。

(新华社北京1月22日电)

去年我国完成造林种草改良面积达1.25亿亩

据新华社北京1月22日电(记者 胡璐 郁琼源)国家林草局(国家公园管理局)局长关志鸥22日在谈到国土绿化工作时表示,2023年我国科学绿化持续推进,完成造林、种草改良1.25亿亩,治理沙化石漠化土地2857万亩。

这是记者在22日召开的全国林

业和草原工作视频会议上学到的。关志鸥说,当前林草工作正处于提升质量水平的关键时期,要在保持数量持续增长的基础上,注重数量质量并重。必须坚持差异化治理,以三北地区和南方集体林区为主战场,统筹做好数量质量并重这篇文章。

去年我国快递业务量累计完成1320.7亿件

据新华社北京1月22日电(记者 戴小河)国家邮政局22日发布数据,2023年我国快递业务量累计完成1320.7亿件,同比增长19.4%。其中,2023年同城快递业务量

累计完成136.4亿件,同比增长6.6%;异地快递业务量累计完成1153.6亿件,同比增长20.5%;国际/港澳台快递业务量累计完成30.7亿件,同比增长52%。

我国努力让更多群众看上好中医

据新华社北京1月22日电(记者 田晓航)记者从22日在京开幕的2024年全国中医药局长会议上了解到,2023年全国中医类医疗卫生机构总诊疗量预计达12.8亿人次,实现稳中有增,我国中医药服务能力进一步增强。

为了让更多群众看上好中医,我国多措并举加快优质中医医疗资

源扩容下沉和区域均衡布局。国家中医药管理局党组书记、局长余艳红在会上介绍,截至2023年底,我国已将14个中医医院纳入国家医学中心建设单位,布局建设27个中医类国家区域医疗中心,持续推进62个中西医协同“旗舰”医院和138个中医特色重点医院建设,优质高效中医药服务体系取得积极进展。

江苏省传统村落达554个

据新华社南京1月22日电(记者 赵久龙)记者22日从江苏省农业农村厅、江苏省住房和城乡建设厅了解到,第七批江苏省传统村落名单近日出炉,新增52个省级传统村落。截至目前,江苏先后认定公布了省级传统村落七批共554个。从地区分布看,苏南272个,占比近半;苏中152个;苏北130个。苏州、扬州、南京三市拥有的省级传统村落数量位居全省

前列。记者了解到,江苏省相关部门多次组织开展传统村落和传统建筑组团摸底调查,特别是对镇村布局规划中“特色保护类”“集聚提升类”村庄进行全面排查,摸清全省传统村落底数,将具有一定历史遗存、传统特色、鲜明地域文化的村落列入建议名单,经江苏省人民政府同意,认定为江苏省传统村落,实施挂牌保护。

外交部:愿为伊巴改善关系发挥积极作用

据新华社北京1月22日电(记者 成欣)外交部发言人汪文斌22日表示,中方同伊朗和巴基斯坦保持着密切沟通,愿根据伊巴双方需要,为两国改善关系继续发挥积极和建设性作用。

当日例行记者会上,有记者问:上周伊朗和巴基斯坦发生跨境打击事件后,发言人曾表示中方愿为缓和事态发挥建设性作用。我们注意到,外交部副部长马朝旭21日晚同

伊朗副外长巴盖里通电话,外交部副部长孙卫东这几天也在访问巴基斯坦。请问中方是否在伊巴双方之间进行斡旋?汪文斌表示,中方同伊朗和巴基斯坦保持着密切沟通。伊巴两国是友好邻邦,也都是中国的好朋友。中方一贯致力于维护地区和国际和平与稳定,支持伊巴双方继续通过对话协商化解分歧。

统筹高质量发展和高水平安全

(上接1版)惟改革者进,惟创新者强。经济“成绩单”来之不易,也要看到国内有效需求不足、部分行业产能过剩、社会预期偏弱、风险隐患依然较多等问题亟待解决;另一方面,世界经济持续低迷,全球产业链供应链深刻调整,国际循环也面临一些困难和挑战。面对国内外复杂形势,必须统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹高质量发展和高水

平安全,统筹推进深层次改革和高水平开放,打通制约经济循环的关键堵点,推动国内国际双循环相互促进。展望前路,我国经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。只要我们坚定信心、接续奋斗,以高质量发展不断推进中国式现代化,就一定能够巩固和增强经济回升向好态势,推动中国经济的巨轮行稳致远。(据新华社北京1月17日电)

(上接1版)

川水湾海岸带生态保护修复区位于东台河口入海口北侧,占地1.9万亩,涉及岸线长度约6公里。半个多世纪以来,受海岸侵蚀、海岸带湿地围垦、外来物种入侵等因素影响,引起生态系统退化。2022年,中央财政资金补助项目总投资1.68亿元,用于修复川水湾海岸带,恢复鸟类栖息地生境,堪称候鸟等野生动物的“安居工程”。

“我们综合采用‘湿地水文水系修复+湿地微地形修复+湿地植被修复+鸟类栖息地修复+互花米草防治’措施,探索海岸带湿地保护与可持续发展新模式。”东台沿海经济区条子泥湿地服务中心主任姜文魁是该项目现场负责人,他说,如今修复区呈现出新景象,曾经的鱼塘和土壤已被推掉,营造出鸟类喜欢的不同生境。

“这片湿地在按类型划分为淡水湿地、咸淡水湿地、咸水湿地的基础上,又细分为禾草沼泽、潮沟、咸水光滩等11种生境。”中交上航局川水湾海岸带湿地修复项目安全负责人饶彪期说,“我身后这块修复过的咸水区连接大海,其滩涂水系接近自然滩涂,水鸟很喜欢到这种独立而完整的生态系统里繁衍生息。”

生态好不好,鸟儿先知道。长期从事鸟类调查工作的生态摄影师李东明,用镜头佐证了饶彪期的说法,诠释了生态之美,“我不仅在这里发现了黑脸琵鹭、白琵鹭,而且凡是在条子泥能看到的鸟类,来川水湾也能看到,说明生态修复发挥了关键作用。”

繁多、数量可观,完善的湿地生态环境不仅接纳了鸕鹚类、雁鸭类、鸥鹭类,还有少量鹈鹕类等数万只候鸟在此栖息觅食。滩涂上丰富的食物类型让各种候鸟都能吃饱吃好,这里一片那里一群,你方唱罢我登场,到处都是鸟类和谐共生、欢唱合鸣的美妙场景。

科学修复“治标”又“治本”

川水湾沿线原貌为由潟湖、潮沟、光滩等组成的滨海生态系统,是很多蟹类、贝类、鱼类等海洋动物和鸟类的生存与活动场,具有丰富的生物多样性。

然而,海堤外滩涂区域却被称为“生态杀手”的外来物种互花米草群落占据,抑制了滩涂原生植被的生长,进而影响本土盐沼植物多样性,对依赖碱蓬等群落繁殖的鸟类,如黑嘴鸥、普通燕鸥、鸕鹚类等产生不利影响,降低了海岸带湿地生态系统的鸟类栖息地功能。

此外,东台沿海经济区与复旦大学联合成立“东台复旦湿地保护联合创新中心”,主要对湿地土壤、互花米草进行定期取样和野外监测;研究湿地植物物种组成与生物量,探究互花米草对环境生态的影响以及防治和修复对策,研究制定湿地保护和修复方案。令人欣喜的

是,该团队已在互花米草治理与资源化利用、滩涂碳汇、土壤修复、流域水环境治理等方面,取得阶段性突破。

记者在川水湾项目现场看到,7000多亩互花米草被割下秆茎深埋地下,这是眼下最有效的治理方法。“我们对不同深度土壤进行土样采集,想研发一种生态农药,只针对互花米草,不影响底栖生物。”复旦大学的李果博士所在的团队有10多名年轻人,专业从事互花米草的治理,与传统的“一除了之”不同,他们治理的是互花米草的生态负效益。

“通过生物多样性来促进互花米草的治理,我们希望滩涂是多彩的、丰富的,有芦苇、碱蓬,也有互花米草,甚至还能栽上树,让生物多样性得到提升,最终能让更多鸟儿在此落脚。”李果说。

生态文明建设之路行稳致远

湿地如何保护?怎样长效管理?为保护湿地资源,遏制退化趋势,实现良性发展,盐城市委、市政府紧紧围绕绿色发展主题,始终坚持把湿地保护和修复作为生态建市、生态立市的重要内容,因地制宜编制了《盐城市湿地保护总体规划》,明确未来一定时期的湿地保护工作方向。针对盐城湿地保护修复中存在的突出问题,着力推进,重点突破。

京林业大学东亚—澳大利西亚候鸟迁徙研究中心东台野外站和勺嘴鹬保护联盟秘书处,开展湿地保护、鸟类迁飞区生物多样性调查研究等工作。

生态改善,绝非一日之功。除了不断复制“720”成功经验,为各种生物打造更多适合生存的栖息地外,东台沿海经济区还着力提高公众对湿地保护的参与度,不断转化生态资源促进经济发展,通过“在保护中发展,在发展中保护”加强市场化操作,为湿地保护提供可持续发展的有力保障。

滨海镇有不少渔村,村民们祖祖辈辈以捕鱼为生。随着生态修复工作的推进,村民积极响应政府“退渔还湿”号召,退出围垦鱼塘并建立巡护队,保证保护区内没有违法违规养殖。为保证渔民生活,当地也出台了补偿政策。

渔民刘斌是一名滩涂承包户,从事贝壳天然养殖。他说,过去互花米草长得密密麻麻,阻碍海水涨潮,不利于泥螺繁殖。经过这两年治理,泥螺生存环境得到改善,既为鸟类提供了充足食物来源,也给他们带来丰厚的经济效益,去年泥螺产量较往年增加10%至15%。